

中商联党[2012]16号

关于印发《关于加强党委工作制度
建设的若干意见》的通知
各党委、党支部：

根据党中央和国资委关于加强党的建设的有关精神，中国商业联合会党委制定了《关于加强党委工作制度建设的若干意见》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
附件：《关于加强党委工作制度建设的若干意见》

   二〇一二年四月十日

抄报：国资委直属机关党委。

抄送：中商联党委常委，存档。
关于加强党委工作制度建设的若干意见
（2012年3月）
为加强党委的组织建设、思想建设和作风建设，促进建设学习型党组织，根据中商联实际，对党委会议制度、学习制度和民主生活会制度作如下规定。

一、党委会议制度

（一）党委会

全体党委委员参加。由党委书记主持。

原则上每年召开两次。主要内容：研究贯彻落实党的路线、方针、政策和上级党组织的工作部署和本组织的决议；研究讨论重要的学习内容、重大活动安排；研究党组织建设和党员的教育管理；研究抓好思想政治工作、反腐倡廉工作和工青妇工作；研究工作计划和总结；研究党建工作情况。

会议一般情况下提前一周将会议内容、时间、地点通知各委员。

会议由党办主任（或副主任）记录。会议出《党委会议纪要》，印发党委委员，并以“简报”形式向各党组织和党员通报。

（二）党委常委会

党委常委参加。由党委书记主持。

原则上每月召开一次。根据工作需要可以随时召开。

根据工作需要，常委会有时与党政联席会结合。

主要内容：除研究讨论党委会议规定的主要内容外，还要研究讨论围绕中心、服务中心，与中心工作紧密结合的工作内容；根据党管干部的原则，研究讨论干部的任用、聘用和队伍建设。

常委会议，一般由党办主任（或副主任）记录。党政联席会一般由办公室负责记录会后出《党委常委会议纪要》或《党政联席会纪要》。

（三）支部书记会

党委所属各党委、党支部书记参加。会议由中商联党委主持。

原则上每年召开两次。根据工作需要可以随时召开。

主要内容：传达重要文件和重要工作部署、重要活动安排；讨论研究中商联党委年度工作计划、总结；交流学习和工作情况。

二、党委学习制度

（一）建立党委中心学习组制度

党委中心学习组以党委委员为组成人员，根据不同的学习内容，其学习会有时由常委参加，有时由全体委员参加，有时吸收各支部书记（或主要负责人）参加，与党委扩大会议结合。中心学习组组长由书记担任。

（二）学习的主要内容

中央重要会议精神,中央及上级党组织布置的重要学习活动；中商联党委决定学习的重要内容；与中商联工作有关的重要法律法规、方针政策等。

（三）学习的方式

采取四结合的方式，即：自学与集体学习讨论相结合，集体讨论要事前公布讨论题目；自身组织学习与外请辅导讲座相结合，辅导讲座主要是围绕学习课题请权威人士、学者讲座；领导层与群众学习相结合，中心组学习情况向群众通报，群众学习情况进行汇总、交流；政策理论学习与解决实际问题相结合，达到认识和实践的统一。

（四）学习时间

原则上每季度组织集中学习一次，每次学习时间不少于半天。有些学习内容随时安排。

（五）加强指导

在安排好党委学习的同时，加强对所属党组织学习的指导，督促检查学习情况，以适当方式进行学习情况交流。

三、民主生活会制度

（一）按照上级党组织规定的内容、时间、程序，召开党委民主生活会，由党委书记主持。

（二）民主生活会一般情况下由常委参加，并邀请上级党组织派员参加。党委委员参加所在党组织的民主生活会。

（三）民主生活会召开之前，由党委办公室按规定，广泛征求各党组织或广大党员对党委工作及成员的意见建议，并进行整理分类，于民主生活会之前反馈各常委。

（四）党委常委按照规定的民主生活会内容，做好会前准备，包括班子成员之间谈心、和党员群众谈心，征求意见，并撰写发言提纲。

（五）民主生活会，要开展批评与自我批评。达到总结工作、改进作风、增进团结的目的。

（六）民主生活会，由党委办公室记录，并及时向上级党组织写出情况汇报。
