中商联办[2012]59号

关于印发《中国商业联合会经济协议
管理办法》的通知

各部门、分支机构：

为规范中国商业联合会（下称中商联）各部门、分支机构（下称各单位）以中商联名义开展业务活动与外单位签订经济协议，结合工作实际，制定了《中国商业联合会经济协议管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。
附件：中国商业联合会经济协议管理办法
二〇一二年九月二十七日

抄送：会领导，专职党委副书记，监事长，专务，监事会，存档。
中国商业联合会经济协议管理办法
为规范中国商业联合会（下称中商联）各部门、分支机构（下称各单位）以中商联名义与外单位签订经济协议（下称协议），明确双方责、权、利，防范法律风险，特制定经济协议管理办法：

一、各单位以中商联名义与外单位合作开展业务活动签订协议时，应向办公室提交合作单位的资质证明，要选择具备一定经济实力（注册资金不能低于10万元）、资质合法、信誉良好、有工商部门批准的、具有独立法人资格和相应经营许可范围的登记证书，并能够履行和承担相应民事责任的单位进行合作。

二、各单位以中商联名义与外单位开展冠以中国（全国、中华）、国际称谓的较大规模、较高层次的会展、论坛、评比表彰等活动签订合作协议书时，其合作方应为国家部委、办、局和省、市级人民政府，国家级和省市级的协会或主流媒体，以及具有较强实力和影响的中介组织、企事业单位。

三、各单位以中商联名义与外单位合作开展业务活动需签订协议的，应填写“经济协议审核单”，同时提交拟签订的经济协议意向书、合作单位有效期内的《企业法人登记证书》复印件等相关证明材料，经办公室文秘处核稿，报办公室、财务部负责人和主管副会长审核，由法人或者法人授权人签发后，方能正式对外签署协议。

与国家部委、地方政府合作开展的经济活动，需提供对方出具的相关文字材料。

一般性业务活动的协议书，由法人授权部门负责人签订；重大活动、投资项目、赞助收入在50万元以上的，以及在境外开展经济活动的协议，应提交中商联法律顾问和分管会领导审核；涉外协议应提交国际合作部和分管会领导审核，由法人或法人授权人签发。协议一经签发，不得擅自改动。
四、各单位应配备专人负责对协议签订后执行情况全过程的参与和监督，并及时处理可能发生或意想不到的事情，确保中商联名誉和利益不受损害。

五、签订协议原则上应具备下列条款：

（一）一般情况下，甲方为中国商业联合会，乙方为合作单位。

（二）协议的订立、效力、履行、解释和争议的解决，均适用于中华人民共和国合同法及相关法律法规。

（三）双方应本着友好合作、共同协商、各负其责的原则开展活动，不得违反国家有关法律法规和相关规章制度，不得违背社会公德，不得危害社会公共秩序，不得损害中商联名誉。不经中商联批准，不得擅自开展评比表彰活动。

（四）应明确甲乙双方各自的权利和义务，如双方应承担的经济责任、民事责任和一切连带责任等。

（五）应明确利润分配方式，确定分配给中商联的利润均应汇入中商联指定账户，不得私自汇入个人账户或其它账户。

（六）应明确中商联的知识产权，以免发生知识产权纠纷。
（七）双方如在协议执行过程中发生纠纷，应通过友好协商的方式解决；协商不成的，应提交中国国际经济贸易仲裁委员会，按照申请仲裁时该委员会现行有效的仲裁规则进行仲裁。仲裁裁决是终局的，对双方均有约束力。

（八）双方应当严格按照本协议规定履行义务，如有违约，违约方应当向对方赔付违约金。
（九）如果协议任何条款根据现行法律法规被认定为无效或无法实施，本协议的其它条款将继续有效。此种情况下，双方将通过平等协商达成新的有效约定，以代替该无效或无法实施的条款。协议未尽事宜，双方随时协商、补充，友好解决。

（十）协议应经双方授权代表签字并盖章，同时应明确规定协议有效期和签发日期。
（十一）协议最少一式三份，双方当事人各执一份，中商联财务部一份（备案，并按照税法规定，在协议文本上粘贴印花税），具有同等法律效力。
六、本办法由中商联办公室负责解释，财务部负责对协议中涉及费用方面的问题履行监督。
七、本办法自发布之日起实施。原《商会与合作单位开展经济活动的管理办法》（中商会办[2005]14号）同时废止。
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