《网络平台环境下技术交易规范》标准编制说明
一、任务来源，起草单位，主要起草人

（一）任务来源
近年来，我国以推进科技成果转化和开拓技术市场为突破口的科技体制改革得到大力推广，并且已经在国内大范围开展实施，大量的技术成果借助于技术市场转而进入社会生产领域。技术市场是我国技术成果转化为现实生产力的主要的重要通道，但是我国在技术交易和科技成果转化方面依然存在很多严峻的挑战，成果数量少、质量差，交易规模小、效率低等众多问题层出不穷，科技成果转换率与发达国家相比存在着明显的差距，并且严重制约着我国经济增长方式的转变和产业结构的优化升级。为解决上述问题，制定了网络平台服务经济环境下，复杂异质资源（技术、服务、数据和内容资源）的商品标准化研究任务。目的是识别网络平台服务经济环境下技术、服务、数据和内容资源的表现形态和新特征，探索顾客在网络平台购买异质资源的行为偏好，规范在技术市场进行的技术交易行为，提升科技成果转化率，维护交易秩序，保障交易各方的合法权益，构建面向网络平台交易便利化的异质资源分类框架和交易流程规范。根据《中华人民共和国促进科技成果转化法》等规定及《国务院关于印发深化标准化改革方案的通知》（国发[2015]13号）的精神，组织编写《网络平台环境下技术交易规范》标准（以下简称《标准》）。该标准有助于完善科技成果交易行为在网络平台环境下的规范性，最大程度的发掘科技成果的市场化价值，推动行业在网络平台环境下公开进行技术交易，为促进国家技术市场以及加速我国科技成果转化提供有效支撑。
（二）起草单位

本标准由中国技术交易所有限公司与北京信息科技大学联合提出，中国技术交易所有限公司归口。
本标准起草单位：中国技术交易所有限公司、北京信息科技大学。
（三）主要起草人
本标准主要起草人：高静、张健、韩冰、孔博远、倪渊、齐林、范乐媛、丁一凡、肖莹。

二、制定标准的必要性和意义
近年来，我国的科技成果转化事业取得了一定的进展，科技成果挂牌交易作为科技成果转化市场定价的一种重要形式被市场逐渐采纳，但纵观我国的技术交易市场仍未建立起统一规范的挂牌交易流程制度，进而阻碍技术交易市场的健康发展。因此，在此基础上进一步梳理打通各个交易环节，研究规范的交易流程和制度，对深入提升交易服务能力具有重要意义。国家重点研发课题《网络平台服务经济环境下资源价值评估及定价研究》中的子任务《复杂异质资源的商品标准化研究》，也明确提出了要研究网络平台服务经济环境下的技术资源的商品标准化任务。通过制定《网络平台环境下技术交易规范》标准，面向文化领域交易环节，针对技术资源形态复杂、价值评估置信度低、定价主观、交易活跃度底等问题，构建了面向网络平台交易便利化的技术资源分类框架和交易流程规范。同时梳理影响网络平台技术资源交易的产权制约因素，制定面向网络平台交易有序化的技术资源质量描述和权属的相关标准，为网络平台技术交易提供有效支撑，从而提高技术转移效率，更新技术交易模式，从而提高我国区域、行业和企业的科技创新能力，对促进我国经济结构的调整、经济增长方式的转变以及实现科技成果产业化有着十分重要的意义。
三、主要起草过程

本标准编制主要经历了以下几个阶段：
（1） 建立标准起草组

由北京信息科技大学牵头，中技所作为参与单位于2017年12月共同承担科技部国家重点研发计划课题《网络平台服务经济环境下资源价值评估及定价研究》专项，该标准由中技所提出，于2018年3月成立了中技所咨询服务部标准起草组。
（2） 形成标准草案

标准起草组2018年4月启动技术交易规范文件的调研工作，利用自身在信息技术、知识工程方面的技术优势，联系连成资产评估有限公司、中技金融资产评估公司等龙头企业进行调研，共享相关服务数据，对复杂异质资源价值框架进行研发，并于2018年10月底前完成了相关资料的收集和分析工作。起草组经多次组内研讨，对各类网络平台技术项目等数据的统一整合，确定了标准的框架和主要内容。并于2019年3月形成了标准草案稿。
（3） 标准征求意见稿编写阶段

标准起草工作组于2019年4月先后召开多次组内研讨会，对标准草案进行了讨论。并于2019年7月聘请来自中国标准化协会、中科院北京国家技术转移中心、中国航空综合技术研究所等外部专家召开标准草案专家论证会，根据专家意见对草案内容进行了修改，于2020年8月底形成标准征求意见稿。
4、 国家标准编制原则和确定国家标准主要内容

（1） 编制原则

1、公开性
在网络平台环境下的技术交易，应公开科技成果知识产权交易机构管理制度、科技成果知识产权转让信息、交易程序、交易规则等。应做到及时、准确、完整披露信息，披露的内容应包括所有科技成果知识产权交易必要信息，并对技术交易瑕疵情况进行特别说明。
2、公平性
参与科技成果知识产权交易的各方，包括转让方、意向受让方和科技成果知识产权交易机构，在科技成果知识产权交易活动中的条件和机会应是均等的。
3、公正性
参与科技成果知识产权交易活动的个人、机构或部门，应公正、客观地反映情况，不得有隐瞒、欺诈或弄虚作假等行为。
4、规范性
按照《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》(GB/T1.1-2020)的要求和规定编写本标准内容。

（2） 标准主要内容与确定论据

1. 标准主要内容及适用范围

本标准规定了技术在网络平台交易流程的具体要求。

本标准适用于在网络平台环境下公开进行的技术交易活动。

本规则所称的技术包括但不限于专利权、集成电路布图设计专有权、软件著作权、植物新品种权、国家新药、中药保护品种等。

2. 标准主要内容的确定

本标准起草过程中，对当前在技术市场开展科技成果知识产权挂牌交易工作中所反映出的现实问题和实际需求出发，尤其对于《促进科技成果转化法》提出的，用挂牌交易、拍卖和协议成交后进行成交信息公示的方式，确定科技成果的市场价格等一系列的深入研究和积极探索。对网络平台环境下技术交易的各个环节进行规范和明确。

2.1网络平台环境下技术交易基本原则的确定

网络平台环境下技术交易基本原则应包括：公开性、公平性、公正性。

2.2网络平台环境下技术交易主要流程的确定

在网络平台环境下技术交易的交易流程主要包括受理转让/许可申请、发布转让/许可信息、登记受让意向、组织交易签约、结算交易资金、出具交易凭证、项目材料归档等部分。

5、 采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准为自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。
6、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准在制定过程中遵守相关法律、法规的规定，标准的结构和编写符合《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》(GB/T1.1-2020)的相关要求；标准正文内容参考和引用了GB/T 34416 《技术产权交易信息披露规范》、GB/T 20001.5 《标准编写规则 第5部分：规范标准》、DB11/T 1001 《企业标准制定原则和程序》标准里的主要的引用文件符合《促进科技成果转化法》相关规定和要求。

7、 重大分歧意见的处理经过和依据

本《标准》在编写过程中没有重大意见分歧

8、 其他应予说明的事项

本《标准》不涉及专利纠纷
《网络平台环境下技术交易规范》标准起草组
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