《网络平台环境下数据交易规范》标准编制说明

一、任务来源，起草单位，主要起草人

（一）任务来源
大数据时代,数据成为数字经济的关键生产要素。而要让数据发挥经济效益,开放流动是关键。2015年国务院印发的《促进大数据发展行动纲要》中明确指出,“要引导培育大数据交易市场,建立健全数据资源交易机制，规范交易行为等一系列健全市场发展机制的思路与举措”。通过数据交易,将打破行业信息壁垒,提高生产效率,推进产业创新。出于对数据价值的认可，及交易成本高、缺乏定价标准和交易规则的情况下出现了第三方数据交易平台。数据的流通开放对政府、社会、企业、个人都是有利的，作为资产，大数据必须经过清晰、分析、建模和可视化后，在不涉及危害国家安全、企业商业机密和个人隐私等问题后才能进行流通交易。
在文化领域方面，文化产业用户数量多，由此产生的文化内容数据和消费数据来源广泛，数据量巨大。文化产业大数据多来源于用户直接数据，获取及时且数据可以直接应用形成产品价值，极具商业价值。
但目前我国在大数据交易领域存在价值链条不完整、商业秘密和个人隐私泄露风险、数据的产权归属、数据交易的政策法规的缺失等问题。

为解决上述问题，规范在大数据市场进行的数据交易行为，提升数据交易转化率，维护交易秩序，保障交易各方的合法权益，根据有关法律法规和地方政策文件等，组织编写了《网络平台环境下数据交易标准》（以下简称《标准》），该标准有助于完善在数据交易中供需双方及三方机构的规范性，推动数据交易在文化领域及其他各领域的发展，从而最大程度的展现数据交易的价值，也为数据交易过程中的各参与方提供了安全保障及行为约束。
（二）起草单位

本标准由中国技术交易所有限公司与北京信息科技大学联合提出，中国技术交易所有限公司归口。

本标准起草单位：中国技术交易所有限公司、北京信息科技大学。
（三）主要起草人

本标准主要起草人：高静、张健、韩冰、孔博远、倪渊、齐林、范乐媛、丁一凡、肖莹。

二、制定标准的必要性和意义
数据交易作为近年来新兴的交易方式，对大数据的开放流通及数据的拓展应用有着良性的推动发展作用。但我国未形成统一、规范的数据交易标准，数据交易市场存在较多问题，从而桎梏了大数据多方面应用的市场。因此制订此项《标准》，对推动数据交易流程的规范性及合理性、数据交易互信，提高数据交易服务能力、交易活跃度有着重要意义。

国家重点研发计划重点专项《服务价值与文化传播评估理论与技术》中子课题《网络平台服务经济环境下资源价值及定价研究》的子任务《复杂异质资源的商品标准化研究》，也明确提出了要研究网络平台服务经济环境下的数据资源的商品标准化研究。通过制定《网络平台环境下数据交易规范》标准，可推动各类数据交易主体快速融入全国范围内的数据交易市场，通过交易撮合，实现大数据资源的高效流转，推动地区之间、行业之间以及企业之间大数据资源的交易、交换，从而提高我国区域、行业和企业的产业及服务能力。

三、标准主要起草过程

本标准编制主要经历了以下几个阶段：
（1） 建立标准起草组

接到国家重点研发计划重点专项《服务价值与文化传播评估理论与技术》中的子任务《复杂异质资源的商品标准化研究》后，由中国技术交易所有限公司提出该标准，并于2018年3月成立了中国技术交易所有限公司咨询服务部标准起草组。
（2） 前期调研

标准起草组于2018年4月启动数据交易规范文件的调研工作，利用自身在信息技术、知识工程方面的技术优势，联系连成资产评估有限公司、中技金融资产评估公司等龙头企业进行调研，共享相关服务数据，对复杂异质资源价值框架进行研发，并于2018年10月底前完成了相关资料的收集和分析工作。
（3） 形成标准草案

起草组经多次组内研讨，对各类网络平台技术项目等数据的统一整合，确定了标准的框架和主要内容。并于2019年9月形成了标准草案稿。
（4） 标准征求意见稿编写阶段

标准起草工作组于2019年9月先后召开多次组内研讨会，对标准草案进行了讨论。并于2019年9月-12月期间聘请清华大学网络行为研究所副所长杨斌等相关领域专家召开多轮标准草案专家论证会，根据专家意见对草案内容进行了多次修改完善，于2020年8月底形成标准征求意见稿。
4、 标准编制原则和确定标准主要内容

（1） 编制原则

按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准内容。
《标准》编制遵循“科学性、实用性、统一性、规范性”的原则。
1、交易主体原则

网络平台环境下数据交易的提供方和需求方、数据交易平台运营方等数据交易参与者，应遵守国家有关法律法规及相关部门的规章制度和标准规范，遵守相关的网络技术规范和安全规范，严格禁止通过网络交易平台从事法律法规和国家其他有关规定禁止的违法犯罪行为。

2、交易数据原则

进行数据交易的数据标的物应是知识产权权属清晰无争议的、数据信息完整、真实有效的。参与数据交易活动的各方应遵循诚信自律的交易原则，客观真实的反映数据标的情况，不得有隐瞒、欺诈或弄虚作假等行为。

3、交易环境原则

参与数据交易的各方在法律法规上具有平等的法律地位，在数据交易活动中的条件和机会应是均等的，并应遵守国家有关知识产权的法律法规，不得侵害他人的专利权、商标权、著作权等相关知识产权。数据交易平台运营方还应遵守信息安全保密国家法律法规的要求，实施适当的技术和组织措施建立良好的网络平台数据交易环境，以确保数据标的物和数据交易各方的信息安全，避免交易数据意外损失、破坏和泄露。

（2） 标准主要内容与确定论据

1. 标准主要内容及适用范围

本标准规定了在网络平台环境下，文化创意领域内数据交易的基本原则、数据交易主体资质和职责要求、交易数据的基本要求与分级、数据交易流程与主要内容、交易数据的安全与保密、数据交易信息的储存与销毁等。

本标准适用于在网络平台环境下中国技术交易所有限公司会员之间公开进行的文化创意领域数据交易行为。

2. 标准主要内容的确定

本标准起草过程中，对当前在数据交易工作中所反映出的现实问题和实际需求出发，尤其对于交易数据的处理、分级，交易数据的安全性、保密性，确定数据的市场价格等一系列的深入研究和积极探索。对网络平台环境下数据交易的流程及各个环节进行规范和明确。

2.1网络平台环境下数据交易基本原则的确定

网络平台环境下数据交易基本原则应包括：公开性、公平性、公正性。

要求数据交易主体或数据交易参与方严格遵守国家有关法律法规或相关制度规范；要求数据交易参与方及进行数据交易的数据标的物应是知识产权权属清晰无争议的、数据信息完整、真实有效的；确定参与数据交易的各方在法律法规上具有平等的法律地位，在数据交易活动中的条件和机会应是均等的，并应遵守国家有关知识产权的法律法规，不得侵害他人的专利权、商标权、著作权等相关知识产权。

2.2网络平台环境下数据交易主要流程的确定

在网络平台环境下数据交易的交易流程主要包括审核数据信息、交易信息披露、交易磋商、组织交易签约、结算交易资金、出具交易凭证、项目材料归档等部分。

5、 采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准为自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。
6、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准在制定过程中遵守相关法律、法规的规定，标准的结构和编写符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求；标准正文内容参考和引用了GB/T 22239 信息安全技术 网络安全等级保护基本要求、GB/T 35273 信息安全技术 个人信息安全规范、GB/T 36343 信息技术 数据交易服务平台 交易数据描述、GB/T 37932 信息安全技术 数据交易服务安全要求、《中华人民共和国网络安全法》（2017）、《互联网个人信息安全保护指南》（2019）、GB/T 20001.5 《标准编写规则 第5部分：规范标准》、DB11/T 1001 《企业标准制定原则和程序》。

7、 重大分歧意见的处理经过和依据

本《标准》在编写过程中无重大意见分歧。
8、 其他应予说明的事项

本《标准》不涉及专利纠纷。
《网络平台环境下数据交易规范》标准起草组
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