《网络平台环境下内容交易规范》标准编制说明
一、任务来源，起草单位，主要起草人

（一）任务来源
自新媒体勃然兴起以来，传统的单向、线性、封闭的内容结构已不适应市场发展的需要，媒介融合成为一种必然趋势和业态选择，并在融合、开放、合作的原则下，促成了内容交易的变革与演进，集中表现为传媒业报网互动、手机报及iPad模式的迅速发展。要盘活内容的价值，使之能够在不同渠道、不同平台、不同网络、不同机构和个人之间传播，就涉及到内容的流通性。对于以内容生产为主业的传统媒体，其内容已逐渐从单一的产品形态演变为产品与资产双重形态，成为与新媒体议价交易的标的；由于大量的受众信息消费转向新媒体，导致目前新媒体强势、传统媒体式微的业态环境，进而使得传统媒体在内容交易的利益分配中，可能陷入被动，使内容的价值不能得到充分补偿，这在很大程度上限制了传统媒体向全媒体内容生产的转型。

为解决上述问题，规范在文化传媒领域进行的内容交易行为，提升内容交易转化率，维护交易秩序，保障交易各方的合法权益，根据有关法律法规和地方政策文件等，中国技术交易所组织编写了《网络平台环境下内容交易标准》（以下简称《标准》），该标准有助于构建一个透明、标准、公开的内容交易体系，进而发展出将内容作为流通对象的交易平台，不仅能够促进内容的价值培育，更能进一步推动国内原创内容的生产创作和版权保护，助力内容市场的繁荣发展。
（二）起草单位

本标准由中国技术交易所有限公司与北京信息科技大学联合提出，中国技术交易所有限公司归口。

本标准起草单位：中国技术交易所有限公司、北京信息科技大学。
（三）主要起草人

本标准主要起草人：高静、张健、韩冰、孔博远、倪渊、齐林、范乐媛、丁一凡、肖莹。

二、制定标准的必要性和意义
随着科技进步、网络融合、智能终端普及、多种媒体形态的发展，隐藏在渠道价值之下的核心依然是“内容王”的竞争。当前，内容生产已经由过去单一的媒体机的专业化生产走向各种社会机构和个人参与的社会化产，全媒体打破传播渠道和平台的局限，也导致内容产和各种以内容沉淀为特征的素材可以发挥多次使用的价值。
国家重点研发计划重点专项《服务价值与文化传播评估理论与技术》中子课题《网络平台服务经济环境下资源价值及定价研究》的子任务《复杂异质资源的商品标准化研究》，也明确提出了要研究网络平台服务经济环境下的内容资源的商品标准化研究。通过制定《网络平台环境下内容交易规范》标准，能够促进内容的价值培育，更能进一步推动国内原创内容的生产创作和版权保护。
三、标准主要起草过程

本标准编制主要经历了以下几个阶段：
（1） 建立标准起草组

接到国家重点研发计划重点专项《服务价值与文化传播评估理论与技术》中的子任务《复杂异质资源的商品标准化研究》后，由中国技术交易所有限公司提出该标准，并于2018年3月成立了中国技术交易所有限公司咨询服务部标准起草组。
（2） 前期调研

标准起草组于2018年4月启动内容交易规范文件的调研工作，利用自身在信息技术、知识工程方面的技术优势，联系连成资产评估有限公司、中技金融资产评估公司等龙头企业进行调研，共享相关服务内容，对复杂异质资源价值框架进行研发，并于2018年10月底前完成了相关资料的收集和分析工作。
（3） 形成标准草案

起草组经多次组内研讨，对各类网络平台技术项目等内容的统一整合，确定了标准的框架和主要内容。并于2019年9月形成了标准草案稿。
（4） 标准征求意见稿编写阶段

标准起草工作组于2019年9月先后召开多次组内研讨会，对标准草案进行了讨论。并于2019年10月-12月期间聘请国家新闻出版广电总局数字出版司副司长蔡京生等相关领域专家召开多轮标准草案专家论证会，根据专家意见对草案内容进行了多次修改完善，于2020年8月底形成标准征求意见稿。
4、 标准编制原则和确定标准主要内容

（1） 编制原则

按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准内容。
《标准》编制遵循“合规性、公开性、公平性、安全性、唯一性”的原则。

1、合规性

参与内容交易的各方应遵守国家有关法律法规及相关部门的规章标准，遵守相关的网络技术规范和安全规范，严格禁止通过网络从事法律法规和国家其他有关规定禁止的违法犯罪行为，不得提供和买卖未经审批的需要相应资质的商品或服务。遵守国家有关知识产权的法律法规，不得侵害他人的知识产权及合法权益。

2、公开性

在网络平台环境下的内容交易过程中，应公开内容交易平台经营者的管理制度、内容交易信息、交易程序和交易规则等。

3、公平性

参与内容交易的各方应遵循诚信自律的交易原则，不得侵害第三方权利，交易各方在内容交易活动中的条件和机会应是均等的。各方的合法权益应得到公平公正的保护。

4、唯一性

在网络平台环境下进行内容交易的产品应具有明确的知识产权归属，在平台内进行交易的内容商品应具有独创性和唯一性。

5、安全性

参与内容交易的各方应遵守国家法律法规，并对各方的商业秘密和相关内容交易信息进行保密，未经信息相关方授权不得向任何第三方泄露、转让或出售内容交易信息。

（2） 标准主要内容与确定论据

1. 标准主要内容及适用范围

本标准规定了在中国技术交易网络平台有关环境下文化领域内容交易的术语定义、基本原则、内容产品资源分类、主要流程、基本要求、内容产品信息发布要求、交易实施要求、交易结算要求、交易材料归档要求、售后服务要求、交易评价反馈要求、交易纠纷投诉要求、交易风险警示与规避要求和交易信息安全要求等。
本标准适用于在中国技术交易网络平台有关环境下文化领域的内容交易。

2. 标准主要内容的确定

本标准起草过程中，对当前在内容交易工作中所反映出的现实问题和实际需求出发，尤其对于交易内容的分类划分，交易内容的安全性、保密性，确定内容的市场价格等一系列的深入研究和积极探索。对网络平台环境下内容交易的流程及各个环节进行规范和明确。

2.1网络平台环境下内容交易基本原则的确定

网络平台环境下内容交易基本原则应包括：合规性、公开性、公平性、唯一性、安全性。

要求内容交易主体或内容交易参与方严格遵守国家有关法律法规或相关制度规范；要求在网络平台环境下的内容交易过程中，应公开内容交易平台经营者的管理制度、内容交易信息、交易程序和交易规则等；确定参与内容交易的各方在法律法规上具有平等的法律地位，在内容交易活动中的条件和机会应是均等的；在网络平台环境下进行内容交易的产品应具有明确的知识产权归属，在平台内进行交易的内容商品应具有独创性和唯一性；要求参与内容交易的各方应遵守国家法律法规，并对各方的商业秘密和相关内容交易信息进行保密，未经信息相关方授权不得向任何第三方泄露、转让或出售内容交易信息。

2.2网络平台环境下内容交易主要流程的确定

在网络平台环境下内容交易的交易流程主要包括用户注册、交易申请、平台受理、信息发布、交易双方磋商、交易双方签约、交易实施、结算交易资金、出具交易凭证、交易材料归档、售后服务和交易评价反馈等部分。
5、 采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准为自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。
6、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准在制定过程中遵守相关法律、法规的规定，标准的结构和编写符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求；标准正文内容参考和引用了GB/T 18769 大宗商品电子交易规范，GB/T 20001.5 标准编写规则 第5部分：规范标准，GB/T 31782 电子商务可信交易要求，SB/T 10519 网络交易服务规范，DB11/T 1001 企业标准制定原则和程序，《中华人民共和国电子商务法》2018年8月31日。

7、 重大分歧意见的处理经过和依据

本《标准》在编写过程中无重大意见分歧。
8、 其他应予说明的事项

本《标准》不涉及专利纠纷。
《网络平台环境下内容交易规范》标准起草组
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