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文化知识产权服务商业模式分类

随着知识产权经济的发展，与文化知识产权产业密切相关的各种服务活动日益增多，文化知识产权服务内涵不断丰富，而且文化知识产权的外延不断拓展，对从事文化知识产权服务类企业商业模式的科学合理分类是企业进行商业模式的定位、构建、完善以及商业模式创新的基础，帮助企业管理者明晰企业的商业逻辑，也是企业能够在互联网经济洪流中生存下来的关键。本文从界定经济商业模式分类的原则、方法、步骤，为从事文化知识产权服务类企业对商业模式的定位、完善和商业模式创新等活动奠定基础，促进对企业管理的发展，为企业的改革创新提供方向指导。
1 适用范围
本文所指的文化知识产权服务是指以文化类的知识、信息资源的创造、加工、传播、运用为主导，以及对这些知识和资源的确权、维权、评价（估）、交易、保护、配置为主线的服务活动。
本部分给出文化知识产权服务的模式分类的通用方法，并结合企业特点，使分类方法更具科学性。同时，规定出了对文化知识产权服务模式分类的一般原则、方法和步骤。
本部分适用于：对文化知识产权服务的模式进行定位、构建、完善、创新等活动。
2 术语和定义
2.1 类
具有共同属性或特征的事物或概念的集合。
2.2 分类
按照选定的属性或特征区分分类对象，将具有某种共同属性或特征的分类对象集合在一起的过程。
2.3分类维度或分类视角
分类时所依据的分类对象的属性或特征。
2.4 分类体系
将实物或概念进行分类后形成的类目的层次体系。
2.5 分类结构图
分类体系的图形化或可视化表达，便于从整体上理解分类体系。
2.6 分类目录
用类目明细表的方式表示分类体系，将分类类别进行罗列。
3分类原则
3.1 科学性 
根据不同组织的服务业务在价值链环节的占据以及组织的内部业务网络化构型，以最稳定的本质属性或特征作为分类的基础和依据，按照一定顺序予以系统化，并形成完整独立，科学合理的分类体系。
3.2业务相关性
根据从事文化知识产权服务的企业业务定位，以企业所占据的价值创造环节和对资源的相对拥有量与种类为商业模式分类的主要维度。
3.3实用性
模式分类应能帮助从事文化知识产权服务类企业的管理者明晰企业的商业逻辑，支持管理者对企业商业模式进行定位和构建，并在此基础上进行文化知识产权服务模式的完善和创新。
3.4兼容性
文化知识产权服务的分类体系应与现有的分类原则和方法保持一致，并尽量考虑满足技术进步和经济环境变化所带来的影响。
3.5可拓展性
宜设置收容项，以保证新增类别时分类体系的结构稳定。同时还应为新创企业在本分类体系基础上进行延拖细化、升级创新创造条件。
4 商业模式分类维度
4.1行业覆盖维度
4.1.1分类依据
根据文化知识产权服务业务对各行业的覆盖情况进行分类，可将企业分为面向一个、多个行业、全行业三种类型。
4.1.2 适用范围
适用于各行业的企业，尤其是在互联网经济影响下处于变革和融合的传统产业。
4.1.2 具体分类
在企业从事文化知识产权服务相关活动时，结合自身的资源条件和发展战略，决定将企业自身的从事的知识产权服务活动定位于某一行业或多个行业。根据企业活动覆盖行业数量，将企业划分为面向单一行业型、面向多行业型和面向全行业型。
4.2价值创造环节维度
4.2.1 分类依据
文化知识产权服务业务定位在价值链的一个、多个还是全部环节创造价值，通过企业在价值链或价值网中的位置和形态来区分，即能够明确企业的价值创造逻辑。
4.2.2 具体分类维度
依据以往价值链和价值网络相关理论，本文将企业定位处于研发、设计等于研发设计相关环节的称为研发设计环节；将处于生产、制造等与生产制造相关环节称为生产制造环节；将处于销售、渠道、市场、营销等交易相关的环节称为营销交易环节；将处于服务供给、服务体验、等与客户服务感受相关的环节称为服务体验环节。因此，本文将企业所处的价值创造环节分为在研发设计、生产制造、营销交易和服务体验四个创造价值的环节，围绕文化知识产权的许可、转让、产业化以及知识产权资源的创造、占有、传播、加工和运营可以形成新的市场主体。
4.2.3 适用范围
适用于处于各行业的企业，尤其是企业业务有明确价值链定位的企业。
4.3 价值链维度
4.3.1 分类依据
根据企业同利益相关者在价值创造环节的连接方式，企业涉及单个还是多个价值链，被分为单价值链和多价值链。
4.3.2 适用范围
适用于各行业的企业。
4.4 企业所处客户需求的生命周期
4.4.1 分类依据
按照企业为客户需求所提供的产品或服务是涉及近全套生命周期还是只涉及全生命周期的某个阶段，模式可被分为全生命周期和部分生命周期。
4.4.2 适用范围
适用于各行业的企业，尤其是以文化知识产权服务交易为业务的企业。
4.5交易功能角色维度
4.5.1 分类依据
根据从事文化知识产权服务活动的企业在交易中扮演的角色：文化知识产权资源生产者或服务提供者；文化知识产权资源合作伙伴引入者；文化知识产权资源类平台提供者等进行文化知识产权模式的分类。
4.5.2 具体分类维度
根据企业在交易结构扮演的功能角色，模式被分为：从事专业化经营、引入关联第三方、提供第三方平台三类。
4.5.3 适用范围
适用于各行业的企业，尤其是适用于新型互联网企业。
5模式分类步骤
5.1 一般要求
对从事文化知识产权服务类企业的模式分类是企业管理者对企业商业逻辑定位的一项重要工作，应当具有清晰的认识和明确的定位。在对企业的商业模式进行定位、构建、完善和创新过程中，应当明确商业模式的概念和构成要素，通过模式分类更好的理解企业的商业模式内涵。
5.2 分析需求 
根据企业的所处生命周期、战略方向和业务发展需要，按照商业模式分类原则和分类维度，分析商业模式升级和创新的方向。
除商业模式分类的维度考虑的因素外，还会对商业模式分类的因素带来影响的因素通常包括：
业务性质；企业战略；内部业务模块化网络结构；
5.3 构建分类体系
依据第4部分分类原则，根据分类维度对分类体系进行组合，确定分类体系的层级和节点名称。
5.4维度确定，模式定位
根据上述对文化知识产权服务模式分类维度的设定，分别对企业在各分类维度上进行定位，最后将在个分类维度上的定位进行组合得出该类企业的模式类型。
5.5 分类应用
分类体系可将从事文化知识产权服务类企业模糊不清的商业模式进行分解分析，部分企业可能在维度上占据多个环节，这也致使了商业模式由一种或几种基本类型的组合。根据企业对商业模式分类的需求，按照在分类体系中的定位，按照中心向四周发散的原则，可以为企业商业模式未来完善和创新提供指
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