

中商联党[2012]18号

关于印发《关于深入推进中商联基层党组织党务公开工作的意见》的通知
各党委、党支部：

根据党中央和国资委关于加强党的建设的有关精神，中国商业联合会党委制定了《关于深入推进中商联基层党组织党务公开工作的意见》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
附件：《关于深入推进中商联基层党组织党务公开工作的意见》
   二〇一二年四月十日

抄报：国资委直属机关党委。

抄送：中商联党委常委，存档。
关于深入推进中商联基层党组织

党务公开工作的意见

（2012年3月）

为加强党内民主建设，完善公开、民主、规范的基层党建工作机制，根据中央《关于党的基层党组织实行党务公开的意见》（中办发[2010]29号），按照国资委直属机关党委《关于国资委直属机关深入推进基层党组织党务公开工作的通知》精神，就中商联基层党组织推进党务公开工作提出以下意见。

1、 正确认识党务公开的重要性

党内既是党的生命，党务公开是党内民主的重要内容。党务公开是只党内要务的内容、程序、结果等在一定范围内进行公布。党的基层党组织实行党务公开，是深入贯彻落实新发展观、提高党的执政能力、保持和发展党的先进性的必然要求，是扩大党内民主、保障党员权力、增强党的基层党组织活力的客观需要，是实践党的宗旨、密切党群关系、促进和谐稳定的有效途径，是加强党内监督、规范权力运行、推进党风廉政建设的重要措施，对于加强和改进新形势下党的基层建设，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，具有重要意义。各级党的组织、党的领导干部和广大党员要充分认识党务公开的重要性和紧迫性，深入并促进党务公开工作。

2、 规范党务公开的内容和方式

按照中央要求，把党组织决议，决定及执行情况，党的思想建设情况组织管理情况、领导干部班子建设情况，干部任选和管理情况，联系和服务党员群众情况、党风廉政建设情况作为公开重点。健全全党内情况通报制度，及时公布党内信息。

根据中商联的实际，首先公布公开目录，规定公开方式，在实践逐步健全完善公开工作。

（一）党务公开目录。凡适宜公开的内容，都要及时公开，一时不适宜公开的内容，或向上级党组织备案，或向申请公开人说明情况。中商联党委党务公开的主要目录为：（1）党务工作会议、常委会议、党政联席会议形成的决议、决定及执行情况，凡宜公开的都及时通过一定形式公开；（2）党的思想建设和组织管理情况；（3）领导班子建设和干部选任管理情况；（4）党员发展管理情况和党费收支情况；（5）党风廉政建设情况。

（二）规范公开的程序和方式。按照中央的要求党务公开的程序为：（1）制定目录；（2）实施公开；（3）收集反馈；（4）归档管理。中商联公开方式是：（1）采取传统公开方式与现代科技手段相结合；（2）健全党内情况通报制度，及时公布党务信息；（3）党内重要信息和专项工作，主要是通过召开会议通报情况；（4）党内日常工作需要公开的内容，主要是通过“简报”（每月一次）、“网站”（随即登录）、“会议记要”、“商会信息”（半月一期）等形式，公开党务工作情况。

三、加强领导落实责任

各党组织要把推进党务公开工作，列入重要议事日程，作为部署、检查、总结工作的重要内容，党组织的主要负责人切实负起责任。中商联党委对于本级党委党务公开工作负责，日常工作主要由党委办公室办理，对所属党组织的党务公开工作进行督导；中商联党委及所属党组织的党务公开工作的监督检查，主要由中商联纪委负责。

中商联党委要求各党组织，要严格按照中央要求和国资委直属机关党委的部署，制定实施方案，明确公开的内容和方式，有序推进党务公开工作健康发展。

各党组织推进党务公开的工作情况，及时报送中商联党办。

联系人：方新堂、黄鹏

